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Ke konci května se konal v hornické obci Stonava na Karvinsku 1. historický skok přes 

kůži pořádaný podnikem DIAMO, kterého se zúčastnilo více jak 150 zástupců 

jednotlivých odštěpných závodů státního podniku a slavní hosté. 

 

Šachťák – skok přes kůži je dlouholetá tradiční hornická slavnost, během které nominovaní 

nováčci skáčou přes kůži, aby tak prokazovali, že jsou připraveni na další vzdělávání a vstup 

do hornického cechu. Kůže (flek) byl původně kožený kus přišitý na hornickou kytli (černý 

kabátec s širokým límcem), na níž si horníci při práci sedali. 

 

Tato hornická tradice vznikla roku 1766 v německém hornickém městě Freiberg, odkud se 

rozšířila do okolních hornických škol včetně Příbrami. V roce 1765 byla ve městě Freiberg 

založena báňská akademie, nejstarší dosud existující vysoká škola hornické vědy ve světě. Je 

dochováno, že v roce 1852 proběhl první skok přes kůži v Příbrami. První oficiální šachťák v 

Ostravě uspořádal Spolek Prokop v sobotu dne 22. června 1946 v závodním hotelu ve 

Vítkovicích. 

 

Skok pře kůži je volná zábava, která se však řídí velmi přísnými pravidly, kdy je také povinné 

řídit se „pivním zákonem“. Celý průběh šachťáku řídí „Slavné, vysoké a neomylné prezídium“. 

Hlavní role v „liščí noře“ PZKO Stonava se ujal ředitel závodu HBZS Ostrava, Ing. Josef 

Kasper, který usedl v čele prezidiální tablice.  

 

Provoláním „Slavného, vysokého a neomylného prezídia“ Ing. Josefa Kaspera „SILENCIUM – 

SILENCIUM – ABSOLUTUM“ byl historický první skok podniku DIAMO zahájen. 

 

Společnost „Slavnému, vysokému a neomylnému prezídiu“ v čele prezidiální tablice dělali: 

slavný a vysoký adlát pravý – ředitel podniku DIAMO, Ing. Ludvík Kašpar, slavný a vysoký 

adlát levý – ředitel sekce báňské správy, Ing. Radim Mžyk, slavný a vysoký adlát pravopravý 

– generální ředitel OKD, Ing. Roman Sikora, a slavný a vysoký adlát levolevý – starosta obce 

Stonava, Tomáš Wawrzyk. 

 

Slavného a vysokého „nadlišáka“ se ujal p. Karel Mitrenga, slavného doživotního dědičného 

„kantora“ se svou smečkou (muzikanty) pod vedením p. Milana Kupky se ujal p. Josef Grym. 

Tablicím sese předsedali kontrário tablice levé – Ing. Vladimír Polášek, kontrário tablice 

středové – Ing. Jan Březina a kontrário tablice pravé zastoupené zástupci HBZS Ostrava a 

zástupci CSRG Bytom v čele s jejím ředitelem Ing. Miroslavem Baginskim, se ujal Ing. Karel 

Blahut. 
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Důležitou úlohu na šachťáku má PIPO – pivní policie, která má na starosti dostatečnou 

roznášku „masti“ piva k jednotlivým konzumentům u všech tablic sese. Velitelem pivní policie 

byl náměstek, hlavní inženýr HBZS Ostrava, Ing. Jaroslav Provázek, který dohlížel na to, aby 

nikdo nebyl nasuchu. 

 

Sedm našich kolegů připravených vstoupit do hornického cechu z odštěpných závodů (fuxové 

a fuxie) za doprovodu nadlišáká, poté co „Slavné, vysoké a neomylné prezídium“ udělil 

nadlišákovi „habeas“ – ano, vstoupili do liščí nory. Za HBZS Ostrava byla nominována ke 

skoku přes kůži „fuxie“ náměstkyně pro ekonomiku a personalistiku, Ing. Zdeňka Hegedüsová.  

 

Poté se jednotliví kandidáti postupně postavili na sud, když v levé ruce drželi kahan, v pravé 

celůvku masti (půllitr piva), řekli své jméno, příjmení, národnost a heslo, skočili postupně ze 

sudu přes kůži. Tuto kůži drží předem určená dvojice převážně z řad čestných hostů. Po 

posledním skočivším fuxovi zahlásil nadlišák „Slavnému, vysokému a neomylnému prezídiu“, 

že se z těchto fuxsů a fuxií stávají slavní semestři a semestryky. 

 

První skok přes kůži se vydařil. Celá akce pak trvala téměř 5 hodin, kdy v liščí noře vládla 

veselá nálada a sálem liščí nory se ozývaly hornické karmíny a smích účastníků skoku.  

 

Vše bylo ukončeno závěrečnou větou „Slavného, vysokého a neomylného prezídia“ Ing. 

Josefa Kaspera „ZDAŘ BŮH – SILENCIUM EX COLLOGUIUM“. Dnešní skok ve stonavě EX. 

 

Všichni účastnici historicky prvního skoku přes kůži pořádaného podnikem DIAMO se shodli, 

že akce byla nad míru vydařená a že se zase za rok znovu sejdou. 

 

Velké poděkování patří Všem, kteří se podíleli na této úžasné akci v čele s p. Jiřím Bojkem a 

záchranáři HBZS Ostrava, kteří připravovali výzdobu liščí nory. 

 

Zdař bůh! 

 

Šulej Jan, referent V – vzdělávání VVaT, o. z. HBZS Ostrava 

Foto: DIAMO, autor článku 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


